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ABONAMENTUL. 

Pentru monarh ic : 

Pe an 18 cor. V2 an 

9 cor. 1/4 an 4'50 fii. 

Pentru s t ră inăta te : 

Pe 1 an 24 cor 

' / 2 an 12 cor., 

/4 an 6 cor. MF® 
INSERŢ1UN1. 

Un ş i r ga rmond: 
odată 14 fil., a doua 
oara 12 fil. a t reia 

oara 10 fii. 

Tot ce pr iveşte 
foaia să se adreseze 
la : Redacţ iunea şi 
a d m i n i s t r a ţ i u n e a 
„Unirei" în B l a j . 

Foaie bisericească'politică. — Apare: Marţa, Joia şi Sâmbăta. 

In Paresimi. 
Preocupaţi singur de trebuin

ţele noastre trupeşti, de interesele 
mărunte, cari ne privesc mai dea-
proape, ne îndepărtăm din ce în ce 
mai mult de idealul vieţii cu ade
vărat creştineşti. Trăim viaţa altor 
popoară, cari nu se pot mândrii cu 
numele de creştin şi mărturisim 
numai cu buzele sfânta noastră 
credinţă. Dacă ne-am examina mai 
cu dinadinsul toate colţurile ascunse 
ale sufletului nostru, foarte adesea 
am avea ocazie, să ne întrebăm: în
trucât anume ne deosebim noi de 
păgâni şi vameşi? 

; Biserica, cunoscând prea bine 
slăbiciunile noastre omeneşti, a ţi
nut seamă de aceste — şi s'a în
grijit întotdeauna, să folosească pri
lejurile cele mai bune, pentru e ne 
ridica din toropeală şi a ne sili, să 
ne îngrijim şi de sufletul nostru, pe 
care se pare, că l-am dat, de atâtea 
ori, uitării. 

Zilele sfinte, prin cari trecem 

sunt chemate pentru a ne reînoi 
sufleteşte, eurăţând toată uriciunea 
şi murdăria. In aceste zile sfinte, 
glasul chemător al clopotelor ' sau 
al toacii răsună mai cu stărninţă. 
Biserica îşi deschide larg porţile, 
pentru a adăposti şi ocroti, pe toţi 
cei îngreunaţi, uşurându-le povara 
şi oferindu-le comoara mângâierilor 
sale. 

După cum luceafărul premerge 
soarelui, tot astfel zilele aceste de 
pocăinţă şi reculegere sufletească 
sunt preludiul strălucitei sărbători a 
învierii. 

Ne putem noi apropia de lu
mina orbitoare a Celui înviat din 
morţi, aşa cum suntem, eu sufletul 
încărcat de păcate şi cu conştiinţa 
tâmpită aproape? 

Ne putem înfăţişa la mása bo
gată şi strălucită, neavând haină de 
nuntă? 

Ne putem ridica ochii spre iz
vorul luminii şi al curăţeniei, câtă 
vreme noi am slujit adese întune-
recului şi păcatului? 

F O I Ţ A . 

C o m o a r a *). 
Dăduse Dumnezeu, eri noapte, o ploaie 

blagoslovită; şi când zorile pregăteau răsă
ritul soarelui îmbujorat, pe un cer senin şi 
ticut, am eşit din oraş şi-am luat drumul la 
Curseşti. 

Intr 'o trăsură era prefectul, primarul 
ţi revizorul şcolilor; in alta erau cu mine 
doi profesori; lu a treia erau deputaţii ju
deţului. 

Abia se înşirase convoiul, în goana cailor 
alungaţi de pocniturile vizitiilor, <'ând am 
jărit pe moş Gheorghe, oprit In marginea 
dramului, cu căciula în mână, uitându-se cum 
piereau ca vântul pe dinaintea lui. 

*) Din volumul Dlui Sp. Popescu »Zori de 
Iulie» nuvele si schite. 

Moş Gheorghe ne văzuse când am pornit 
ieri dimineaţă Ia Curseşti, insă el nu ştie 
unde anume am fost şi văd bine c'ar voi să 
afle delà mine ce-a căutat la ţnră boerimea 
delà târg. 

— V'am văzut. Unde vă duceaţi atâta 
boerime? 

— La Curseşti, moş Gheorghe, răs
pund ei. 

— La Curseşt i?! întrebă el din nou, 
cercetând cu ochii văzduhul din partea Curse-
ştilor. Tocmai, la Curseşti!... şi v'aţi dus, zău, 
tocmai acolo., a ţ i Juat valea Racoviţei, aţi 
apucat ceată, pe urmă hăisa, v'aţi suit in 
deal şi-aţi dat apoi în coasta Curseştilor.. 
am fost eu peacolo, ştiu!... Şi ce-aţi căutat 
pe acolo? că ştiu eu!., n'uţi ii dus niscai 
p a r a u la sărăeimeî ştiu eu!... boerii au mână 
de iuiit, dar nu de dat... 

Moş Gheorghe râde şi mă bate uşor 
pe !ф :te. In râsul lui blajin eu îi văd inima 
lui: Vrea să radă dacă mă supăr eu, sau nu. 
Şi dacă mă bate pe spate, parcă mi-ar zice: 
„Nu te supăra!... ştiu eu, că boerii sunt şi 

La sunetul chemător al clopo
telor, la glasul sfios al toacei, su
fletul nostru se deşteaptă, tresărind 
din toropeala lui. Ochii noştri, de
prinşi a primi şi a se delecta numai 
în lumea din afară, se întorc acum 
înlăuntru, examinând cărările tăi
nuite ale sufletului nostru, chemând 
la viaţă glasul amuţit al conştiin
ţei. 

începe a se face încetul cu în
cetul lumină şi orânduială în inter
nul nostru. 

Viaţa are cu totul o altă înfă
ţişare acum, când o privim cu ochi 
sufleteşti, când glasul trezit al con
ştiinţei ne întovărăşeşte toate por
nirile lucrărilor noastre. 

Privită vieaţa prin pisma cre-
dinţii, ni-se micşorează înainte de 
toate, dragostea exagerată pentru 
persoana noastră, egoismul, care 
pare a ne fi motorul tuturor acţiu
nilor; se micşorează în aceeaşi vre
me şi prea marea alipire pentru tote 
acele bunuri pământene, asupra eă-
nora ne-am oprit de atâtea-ori pri
virile. Acum le vedem mai puţin 

ei de tot neamul, cum îi şi românul: Unul 
aşa, altal altmintrelea!..." 

— Degeaba, moş Gheorghe, dta nu mă 
poţi supăra! zic eu. 

— Ferească Dumnezeu, nepoate, n'am 
vrut să te supăr!... mai de treabă de cât 
boerii nici că se află!... 

Moş Gheorghe râde şi mă bate din nou 
pe spate tot cu înţelesul dintâiu. 

— Ei iacă, moş Gheorghe, zic eu, nu 
mă supăr şi pace. 

— Ia să lăsăm gluma, nepoate, şi зрш-
ne-mi, te rog, ce-aţi căutat la Curseşti? ori 
nu se poate? 

— Ba se poate, moş Gheorghe. 
— Apoi, dacă se poate, de ce nu-mi 

spui ? 
— Am găsit Ia Curseşti, moş Gheorghe, 

am găsit... o comoară! 
Vorba asta, spusă de mine, Ia urechea 

lui moş Gheorghe în taină după ce m'am 
uitat împrejur, îl facu să-şi deschidă ochii 
mari, să se puie pe gânduri şi să să se uite 
ţântă în ochii mei. Eu i-am spus cu a tâ ta 
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strălucite; farmecul şi atracţia lor a 
pierdut mult; înţelegem acum pe 
deplin, eă toate aceste bunuri atât 
de căutate şi iubite nu sunt decât 
mijloace pentru ajungerea binelui 
suprem şi nici decum: ţintă. 

Deodată cu micşorarea dragostei 
pentru persoana noastră, iubirea 
noastră se restrânge, în mod foarte 
natural, mai cu prisosinţă asupra 
semenilor noştri. Iubirea deaproa-
pelui este acel înălţător sentiment, 
ce ne pătrunde în suflet, îndată ce 
am alungat de acolo egoismul şi 
amorul propriu. 

Vedem lumea şi vieaţa cu totul 
în alte colori. 

Cu cât se reduce alipirea noa
stră pentru lucrurile pământene, 
cu atât creşte dragostea noastră 
pentru sufletul nostru. Deose
birile dintre oameni dispar ca prin 
farmec; ne vedem çu toţii fiii ace-
Iuiaş părinte, fără a cărui ştire nu 
ni-se clatină un fir de păr. 

Sgomotul vieţii de toate zilele 
ni-se pare banal acum; ne vine să 
ne astupăm ureehile, ca să nu ne 
conturbe în meditaţiile sfiinte, în li
niştea supra-pământeană, ce pare a 
se sălăşlui în sufletul nostru, sbu-
ciumat de atâtea patimi. 

Liniştea aceea, ce începe a se 
înstăpâni pe sufletul nostru, e do
vada cea mai sigură, că un nou 
suflu de vieaţă s'a sălăşluit în noi. 

dinadins prefăcut încât l-am încredinţat cu 
totul. Auzise el vorbă din bătrâni, că odată, 
pe vremea lui Ştefan-Vodă, ar fi venit lifte 
i t răine pe Racova, şi când au văzut, că-i 
bate şi că li-e de-a scăparea, ar fi îngropat 
care cu bani şi-ar fi fugit cu nepus în masă 
ta pădurile Chiţocului. Multă lume cu vremea 
a tot căutat ca să-i dezgroape; dar erau bani 
de haram şi de liftă şi s'au tot afundat în 
pământ şi nu i-au mai găsit nimeni până în 
ziua de astăzi. Acum el îşi da cu gândul, 
eă poate boerii de aceea aleargă cu duiumul, 
In goană năpraznică: Prefectul a auzit, o fi 
dat poruncă să nu s'atingă nimeni de hruba 
vrăjită, o fi având iarba fierului cu el, şi... 
„noroeul pune său în carne grasă!" 

— Nn ţi-o face! spune moş Gheorghe, 
o fi dat norocHl acesta peste dvoastră... de 
aceea zoreau jandarmii caii de prăpădeau 
pământul? 

— Apoi cum socoteşti, moş Gheorghe ? 
Nu mă rabdă inima să-1 amăresc mai 

mult şi încep să iad . 
— Cap de om bătrân! spune el, lo-

vindu-se cu palma peste frunte şi râzând de 
dânsul singur. 

* * * 

— Ţi-aduei aminte, moş Gheorghe, ce 
vorbeam noi despre carte şi despre şcoala? 

— E i ! când... пе-ам ciondănit noi a-
mândoi şi eu gândeam, că n'ai o doagă! ha
ha-ha! ce ţi-e şi cu omul nătâng!... zău, oiu 

Ne simţim mai buni, mai feri
ciţi, ca scăpaţi din marginea unei 
prăpăstii, în care era cât p'aci să 
ne prăbuşim. 

In această stare sufletească, când 
adâncim tainele conştiinţei noastre, 
şi ne dăm seama de tot ce e rău şi 
ce e bine în fiinţa noastră, suntem 
în stare să judecăm foarte amănun
ţit adevărata noastră valoare. Găci 
nu partea strălucitoare, ce o arătăm 
lumii constitue valoarea, omului, ci 
sufletul şi comorile lui. 

Să ne îngrijim şi de hrana lui, 
ales în aceste zile sfinte, ca să ne 
apropiem cu sufletul curat de stră
lucita sărbătoare a învierii. 

Un obiceiu rău. 
La obiceiul de a colecta pentru s. bi

serică prin trimiterea unor oameni prin ţară, 
îmi permit a mi face observările mele. Pro
cedura aceea se poate să fie practică, dar 
nici decum nu e folositoare pentrucă: 

1. Oamenii sunt sàtui de atâţia colec-
tanţi, cari sub diverse pretexte şi atât de 
des bat i a uşile lor, încât azi ţi-se pare că 
o biserică nu se poate edifica fără de colecte 
prin ţară. 

2 Colectele acestea ce e drept pot să 
aducă bisericilor sărace sume frumoase, dar 
unde rămân procentele colectanţilor şi spe
sele lor, carii.de multe ori să ridică peste 
suma ce o primeşte biserica. Dintre colec-
tanţii cari au umblat pela uşi au fost şi de 
aceia, cari primeau jumătate din suma adu
nată plus spesele. 

avea şi păcate... credeam... pe urmă am văzut 
eu, că dta mă aduceai la brazdă! 

— Ei bine, moş Gheorghe, foloseşte 
omului ştiinţa de t a r t e ? 

— Cum se nu folosească, nepoate!... 
că dacă ştie omul carte, apoi i-se deschide, 
cum am zice, capul., e hei!... să ştiu eu 
carte!... 

— Moş Gheorghe, ai văzut?dta'*multe 
cărţi în vieaţa dtale? 

— Cum să nu văd! chiar la dta, du
lapul cela plin... o fi acolo toate limbile... 
mă rog, câte limbi ştii d ta? ii fi ştiind două
sprezece limbi?!... cred eu! cât e ţara de 
mare, nu te-o fi întrecând altul! 

— Nu unul, moş Gheorghe, dar sute 
de oameni mă întrec în limbi şi în învăţături . 

El rămâne cu desăvârşire mirat, când 
aude una ca asta. 

— Nu-i adevărat, nepoate, că eu am 
vorbit de multeori cu cine mă Întâlneam, şi 
toţi: Primarul, netarul, părintele, toţi spun, 
eă eşti învăţat cum nu se mai pomeneşte! 
cine are măjrog, atâtea cărţi ea d t a? 

— Dar, dta, moş Gheorghe, ai văzut 
par'că şi la alţii cărţile lor? 

— Ei, de uade! 
— Apoi să vezi întâiu şi apoi să z id 

cine-i mai învăţat! 
— Şi, zău, au alţi mai multe cărţi 

decât d ta? 
— Harabale, moş Gheorghe! să încarci 

harabale de şase boi să nu le poată urni din 

3. La acestea să mai adauge nesince-
ritatea comunităţii bisericeşti, carea trimite 
colectaoţii pentru un scop, dar au altul re
servat. 

Aşa d. e. în zilele trecute au umblat co-
lectmţi din o parohie pentru zidirea unei bise
rici. Eu, carele din întâmplare cunosc aceea 
parohie, că are o biserica destul de bună,şi 
cuprinzătoare, am întrebat pe oamenii co-
lectauţi, că pentru -ce umbla la colectat când 
biserica lor nu are lipsă de milă, la сѳ ei 
m i a u răspuns, că „le trebuie bani pentru 
îngrădirea scolii, curţii parohiale şi a cimite-
ruiiii, iar din rest să formeze un fond pen
trucă oare cănd — cerând lipsa să se edi
fice biserică". Unde am ajuns cu sincerita
tea colectelor prin ţară! Sunt unii cari fa-
demnaţi de invidie pentru colecta strânsă 
unei biserici intru adevăr lipsită nu să sfi-
esc ca sub titlul că adună bani pentru sf. 
biserică, a^ună banii pentru alt scop, de-
dând astfel poporul la c6rşitorie îndată ce 
i-se cere ceva jertfă. Prin astfel de proce
dură scopul colectelor să abate foarte mult 
şi uşile multora nu se deschid colectanţilor, 
ori dacă se deschid, atunci obvine cazul a-
mintit în „Unirea" când un preot a scos a-
fară din casa pe doi cari umblau la colectat 
pentru sf. biserică. 

4. Umblarea după colecte se pare că 
devine un ce necesar la popor, carele nu a-
tât din milă pentru sf. biserică, cât mai mult 
pentru a-şi proeura sieşi un venit şi a cu
noaşte lumea, încontinuu molestează pe 
preotul lor cu pretenziunea de a umbla şi ei 
prin ţară după milă. 

5. Ce primeşte întrebarea On. Redae-
ţiunii a Unirei că oare n'are umblarea a-
ceastit prin ţară şi U H efect demoralizator 
pentru colectând cutez să afirm, că da! are 
efect demoralizator nunumai pentru colec
tând, ci de multe ori şi pentru poporul pe 

loc! Sunt oameni, cari au un dulap mititelca 
al meu, dar alţii au câte şepte-opt dulapuri 
ticsite de cărţi şi dulapuri de trei-patru ori 
mai mari decât al meu! 

— Măi-măi-măi! 

Moş Gheorghe elătină din cap, se gân
deşte, îşi face socoteli şi pe urmă spune: 

— Multă bătae de cap, şi multe parale! 

— Ştiută! moş Gheorghe, ba sunt oa
meni, cărora nici nu le dă mâna să cumpere 
atâtea cărţi, câte le cere inima! 

— Cred, c'or fi, nepoate! 

— Decât, să vezi: In oraşe lumea face 
tovărăşie la cumpărat cărţi ; pun mână delà 
mână toţi cari vor să citească, cumpără oărţi, 
le pun într 'o casă deosebită, s'adună eu toţii 
aeolo, s'aşează la mese anume şi ceteşte, 
care-şi ce carte vrea, care-şi ce învăţătură 
nouă vrea să găsească. Fieeare om numai ei 
vrea, citeşte o sumedenie de cărţi şi-1 ţine 
foarte puţine parale. In oraşele mari de tot, 
ehiar guvernele cumpără cărţi şi dă voie ori 
şi cui să vie să le citească fără parale. Nă
văleşte lumea ca la o comoară nesecată: 
Fiecare vine şi ia cât ti trebuie ca să-şi îm
bogăţească sufletul cu cunoştinţa lumei şi a 
vieţii; fiecare vine şi învaţă a trăi traiul ade
văratei vieţi omeneşti. 

— Ce spui dta, nepoate!... la târg!., 
raiul pe pământ! nici tu muncă, nici tu grijă... 
şi pă ta t le-o fi de nu s'or folosi de vieaţa 
asta! Lor le dă mâna să stea eu cartea ' • 
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unde se învârt ei, căci unii dintre colectanţi 
au numai că-şi permit beţii şi alte păcate, 
dar propagă şi învăţături greşite fi* direct 
fie indirect. — Unii dintre coioctai'ţi „sfă-
toşi" fiind, să laudă cu „noua lege" ce e pc 
la ei şi spun cu fală cum un poeàit a stat 
la dispută cu preotul lor, carele nu 1-a putut 
convinge despre adevărul credinţei noastre. 

In urmarea acestora trebuie să luptăm 
contra datinei de a colecta.prin ţară trimU 
ţâiid oamenii şi să dedăm poporul la jertfe 
pentru sf. biserică şi instituţiunile ei, iar a-
tunci când i-se impun greutăţi ce trec peste 
puterile lui, să recurgem la Prea Vere rata 
Superioritate, carea convingându-se prin or
ganele sale subalterne despre starea adevă
rată a lucrului, va propune respective reco
manda prin cercular faeerea colectei în bi
serică prin preoţime şi astfel vom scăpa po
porul de multe rele la cari îl* duce datina 
aceasta dejositoare iar pentru biserica lipsita 
se va face o colectă mai cu control şi mai 
creştineşte. 

Să ne opunem acestei datini şi pentru 
aceea, ca nu cumva să se întâmple şi în bi
serica noastră ce se întâmpla in biserica re
formată din Ungaria, unde conţ inea. de a 
colecta prin ţară să licitează şi cel ce ofe-
reşte mai mult ajungând in posesiunea drep
tului îşi tr imite agenţii săi, cari molestează 
poporul prin mijloace iertate şi neiertate 
numai să poată ajunge la un câştig cât de 
mare, făcând din un scop nobil neguţâto-
resc şi urât. 

Silian. 

Fondul pentru m a s a s t u d e n 
ţilor de la ins t i tute le din Blaj. 
Socotite pe anul 1911 ia fondul acesta arată 
o avere de aproape 36 mii eor. adunată 
aproape numai din colectele şi contribuirile 
celor ce ştiu cât do greu e să rabzi foame 

mână; dar la noi, te lasă munca? mai ai 
vreme, socoteşti? 

— Cum să n'ai vreme, moşGheorghe? 
— A ha! mi-te dai şi mătăluţă după 

boeri! te-am prins cu mâţa 'n sac? 
— Nu mai prins, moş Gheorghe. 
— Las că ştiu eu! 
— Ce ştii, moşule? 
— Toţi ziceţi, că suntem leneşi... 
— Ferească Dumnezeu, moşGheorghe! 
— Apoi, cum spui dta una ca asta, că 

noi avem vreme de cetit? 
— Aveţi, moş Gheorghe! 
— Las' că vă ştiu eu!... iţi dă mâna 

să te duci, colo, să te plimbi cu faitonul cu 
patru cai înşiraţi, să vezi oamenii ca oile pe 
câmp, apoi că-s ieneşi... 

L'am supărat pe moş Gheorghe. . fără 
să vreau, şi chiar mă tem, că u'oiu putea-o 
scoate, data asta, la nici un capăt! Norocul 
meu, că ne chiamă la masă; el îi înciudat, 
că nu şti care boer dela tribunal, i-ar fi zis 
astăzi, la un proces, unde a fost martor, că 
„ţăranii sunt leneşi şi beţivi..." 

când ai să înveţi. Intratele anului 1911 au 
fost de 4696 cor. ieşitele de 1534 cor. iar 
averea la sfârşitul anului 1911 de 35952 54 
cor. între îuti'utele anului se remarcă con
tribuirile unor institute de credit, cari îşi 
ţin de datorinţa să contribue an de au din 
cuota pentru scopurile dö binefacere în fa
vorul aceetei instituţii umanitare; — mai 
sunt contribuirile în sumă de 170 cor. a dlui 
Silviu Damian din Orăşt ie; de 50 cor. a 
dlui Alexă Pocol din Baia mare şi diurnele 
câtorva membri ai directorului fundaţiunei 
Şuluţane. Totalul eolectelor şi contribuirilor 
anului 1911 se ridică la suma de 2002 18 
la care adăugând sume de 1000 cor. dăruită 
acestui fond de văd. Aneta Zahan, în amin
tirea repausatului ei fiu Vasile, fost elev al 
şcolilor noastre, — dă suma de 3000 cor. 
din care de abia jumătate se cheltuieşte 
pentru prânzurile gratuite, astfel că faţa de 
anul 1911 fondul acesta arată o creştere de 
peste 3000 cor. 

La c h e s t i a postului . S'a lansat 
în „Unirea" idea că disciplina postului în 
Ьізегіса noastră răsăriteană ar trebui ştearsă 
ori cel puţin modifiată în sensul cum este 
de présent în biserica romano-catolică. Ca 
motiv s'a invocat nu prepararea că preoţimea 
în genere nu posteşte şi prin urmare nu 
poate să impună nici prin cuvânt poporului 
o obligaţiune de sub ţinerea căreia dânsa 
s'a subiras. 

Nu voesc să discut chestia dacă e 
adevărat motivul invocat sau nu, ţin insă să 
constatez că dacă un astfel de motiv l'am 
socoti suficient, şi alte porunci bisericeşti 
s'ar putea modifica ori şterge pentru-că o parte 
din credincioşi nu ie observeaza. Presupunând 
chiar că ar fi adevărat, ceea-ce nu să poate 
concede, totuşi nu ar fi lucru prudent să se 
dărîme o iustituţiune adânc concrescută cu 

temelia biserieii noastre. Şi cui ar folosi în
noirea aceasta? Ar ridica de pe conştiinţa 
celor puţini cari au postesc o greutate ce !i 
apăsa, în schimb ne-am apropia mai mult 
de biserica romano-catolică ori greco-catolică 
maghiară şi nimic mai mult. Majoritatea 
poporului nostru credincios obicinuit din moşi 
şi strămoşi cu postul — afară de unele ţinu
turi în cari observarea stricta a postului e 
aproape imposibilă din lipsa articlilor de 
prima necesitate spre alimentarea cu bucate 
de post, cum sunt părţile muntoase şi afară 
de locuitorii oraşelor — ar primi cu resens 
aceasta înoire întocmai cum o parte din 
catolicii latini nu au suferit să se publice 
decretul papal despre reducerea sărbătorilor, 
şi aşa in loc de îndestnlire s'ar provoca numai 
turburarea între credincioşii birericii noastre. 

Apoi şi din motive economice n'ar fi 
de recomandat o astfel de înoire. Prin 
modificarea disciplinei postului s'ar împinge 
poporul spre un mod de alimentare mai 
costisitor fără de nici o cauză, după-ce e 
lucru ştiut că nu e mare deosebirea între 
post şi traiul comun şi că chiar confesiunile 
cu cari Jocuim împreuna şi cari nu au 
obligământul postului din motive economice 
şi-au introdus anumite zile de post după 
ritul oriental. Iar între credincioşii noştri, 
o spun aceasta din praxa ca confesar, obvin 
nu arare-ori caşuri că persoane în etatea 
cea mai înaintată şi tineri, nu au călcat nici 
o singură dată în vieaţă porunca postului. Ce 
se ţine de clasa cărturarilor, ştiinţa a de
scoperit preparate vegetale cari pot suplini 
într'u toate grăsimile animalice atât de 
scumpe în zilele noaste*) 

In urmarea acestora modesta mea pă
rere este că între împregiurările de faţă o 
modificare a disciplinei postului e neoportune, 

*) Cât costă preparatele acele? Culeg. 

Dapă masă ne punem iar la taifas; 
moş Gheorghe îi mai însemnat decât înainte 
de masă. Nu mă slăbeşte de loc: Să-i spun 
ce-am făcut la Curseşti. 

— Ţi-oi spune, moş Gheorghe, zic eu, 
dar mântui m întâiu vorba noastră... 

— Las o încolo, întrerupe el, că ne 
sfădim amândoi! 

— N'o las, moşule, că lucrul neisprăvit, 
îi mai bine să nu se fi început. 

— Bine; dar să nu mai spui, că „ţă
ranii sunt leneşi şi beţivi!" 

— Apoi, vezi, moşule, cum eşt i? am 
spus eu, că ţăranii sunt aşa şi pe dincolo!? 

— C'apoi atâta ar mai trebui! 
— Apoi atunci de ce te legi de mine!? 
— Eu nu mă leg de dta! dar mi-i nu 

ştiu cura, când îmi spui că ţăranii au vreme 
să citească! 

— Să facem o socoteală, moş Gheorghe. 
Faţa lui moş Gheorghe iar se înseni

nează. Eu ştiu ce are el in gând acum: A 
găsit prilej bun ca să-mi dovedească mie şi 
eu să spun la „boerul dela tribunal" şi la 

toţi boerii că el nu-i nici leneş, nici beţiv şt 
că a făcut rău acela, de i-a aruncat aşa po-
nos în obraz. 

— Ei iaca să facem, zice el. 
— Ii drept, moşGheorghe, că din zori 

şi până în noapte răscoliţi pământul, ori 11 
tundeţi, pe foc de arşiţă şi, de v'apucă 
vremea, chiar pe vreme de ploaie. Ii drept, 
moş Gheorghe, că atunci când laşi deoparte 
sapa, ori secera, ori coasa, ca să te mai ră
suni, mai degrabă îţi vine să storci cămaşa 
de sudoare decât să iei o carte să citeşti! 

In ochii lui moş Gheorghe văd o lă
comie nemăsurata, care soarbe fiecare cuvânt 
al meu. Iar sufletul lui, răni t la vorba au
zită la tribunal, din gura unui boer, ce 
umple de balsam tămăduitor şi împăcător. 

— Ei, vezi?! zice el apucându-raă de 
mâna, singur dta spui — că eu nu te-am 
tras de limbă — precum că ţăranii n 'aa 
vreme nici .să mănânce, dar mi-te să citească! 
Bine-ar ti să ai vreme să citeşti şi tu, ca să 
ştii şi tu ce-i pe lume! dar unde-i ch ip? 
când să citeşti?... şi cine să-ţi citească? 

N E U M A N N M. . 
furnizor imperial & regesc cameral şi de curte, 

Cluj , p i a ţ a M á t y á s k i r á l y 14 . 
Pardesiu dela 3 2 Coroane în sus. 

( 4 5 ) 4 - 4 4 

Mare asortiment de vestminte bărbăteşti, 
de juni şi de fete. 

C a t a l o g s e t r i m i t e g r a t u i t ş i franeafc. 

Costume de modă dela 36 Cor. î n sus. 
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iar cei-ce nu observează postul să-şi împace 
conştiinţa cum vor afla de bine eventual chiar 
postind o zi sau două la săptămâuă tn 
posturi, lăsând însă în pace şi ne turburata 
conştiinţa mulţimii credincioşilor care nu 
doreşte o schimbare a disciplinei postului, 
adueâudu-şi aminte de cuvintele Apostolului: 
dacă mâncarea scandalisază pe fratele meu, 
nu voiu mânca carne în veci ea să nu scan
dalisez pe fratele meu. 

Omieron. 

Corespondtnţe. 
Sinodul de primăvară al districtului 

Morlăcii. 
Sinodul de primăvară al districtului 

Morlăcii, s'a ţinut în parohia Ciucea, Joi, în 
21 Martie c. n. Şedinţa sinodală s'a început 
la orele 9 a. m. printr 'un avântat cuvânt de 
deschidere ro&tU de vrednicul protopop dis
trictual Ioan Pop, prin care îşi exprimă 
bucuria că fraţii preoţi s'au prezentat în 
număr eomplet. Aminteşte despre rezultatul 
misiunilor poporale ce s'au ţinut anul trecut 
la Morlaca cu prilejul sinodului şi se bucură, 
că şi acum vor avea preoţii ocazie să înde
plinească aceleaş lucrări. Crede că şi mi
siunile poporale, ce se vor ţiaea în Ciucea 
vor fi încoronate de aceleaş mari suecese. 
Atrage atenţia preoţilor asupra momen-
tuoaeelor chestii ce vor fi a se desbate şi 
declară şedinţa deschisa. 

Se face eiectarea taxelor pentru fondul 
exactoratului. Apoi preotul Septimiii Popa 
citeşte disertaţia sa despre „Unitatea în rit 
şi disciplină", care se trimite „Unirei" spre 
publicare. 

Trecându-se la eventuale propuneri, 
preotul Septimiu Popa aduce In discuţie 
chestia înfiinţării episcopiei gr. cat. maghiare 
şi propune următoarea moţiune: 

Preoţii districtului Morlăcii, întruniţi 
la sinodul de primăvară, luând la desbatere 
chestia ififiinţării unei episcopii gr. cat . 
maghiare, au adus următoarea 

Hotărîre. 

- 1. Protestează în modul cel mai solemn 
contra tendinţelor de a incorpora la numita 
episcopie parohii aparţinătoare provinciei 
mitropolitane de Alba-Iulia. 

2. Protestează contra tendinţelor de а 
а servi biserica noastră ori-căror interese 
politice 

3. Se declară solidari întru toate cu 
paşii întreprinzi de vrednicii arhierei ai bi
sericei române gr. cat. - juruindu-le încre
dere şi alipire nestrămutată. 

Sinodul primeşte moţiunea cu unani
mitate şi cu mare însufleţire. 

On. Petre Agrişan din Bociu propune 
să se oprească pe viitor folosirea beuturilor 
spirituoasè Ia funcţiunile bisericeşti. După 
o discuţie mai îndelungata sinodul aduce ur
mătoarea hotărîre: 

1. La nici un fel de funcţiune biseri
cească, cum e Ia feştanie, botezul pruncilor, 
înmormântare' şi maslu — să nu se folo
sească nici un fel de beutură spiritueasă, 
nici ca material liturgic, nici ea beutură 
pentru persoanele bisericeşti şi pentru cei 
prezenţi. Persoanele bisericeşti sunt oprite 
delà participarea la funcţiuni unde se ser
veşte beutură spirtuoasă. 

2. Ce priveşte prinosul delà cumiaie, 
sinodul decide că la „ridicarea" prinosului 
să nu se ridîee'aită beutură decât 1—2 dl. 
de vin ca paus, astfel de beutură, ori vin în 

quant mai mare nu e iertat să se „ridice* 
la prinos. 

3. Sinodul decide ca pe teritorul dis
trictului să se serbeze numai sărbătorile 
însemnate în Calendarul „Unirei" cu litere 
roşii. 

4. Toate aceste deciziuni se vor pune 
în praxá îutr'o Duminecă anumită în toate 
satele, prin cetirea circularei protopopeşti ce 
se va i'da în acest senz. 

5. Celelalte districte sunt rugate eă 
aducă deciziuni la fel. 

Tot pár. Petre Agrişan propune ca 
sinodul să adereze la memorandul cunoscut 
al bienaliştiler. Şi asupra acesteia se îneinge 
o vie discuţie, primindu-se propunerea pro
topopului, de a se subscrie memorandul bie-
naliţtilor cu următoarea clauzulă: 

„Preoţimea districtului Morlăcii, în
trunită în sinodul de primăvară, primeşte 
memorandul prezent şi îl declară de al său 
cu singura observare: că nu poate încuviinţa 
organizarea unilaterală a unui congres bie-
nalist, ci propune, ea venerata superioritate 
să ia măsurile de lipsă pentru convocarea 
unui congres preoţesc general, iar întrucât 
asta nu s'ar putea duce în îndeplinire, sase 
convoace In toate diecezele sinoade diecezane, 
cari pe lângă acceptarea justelor pretenziuni 
ale memorandului; să ceară cu stăruinţă re-
gularea definitivă a congruei la suma coreg-
punzàtonre stărilor actuale de traiu şi a 
poziţiei însemnate ce o ocupă preoţimea în 
societate". 

Cu acestea s'au terminat agendele si
nodului, după care s'a purces la designarea 
confesarilor, a preoţilor cari vor colabora 
la misiuni, după care protopopul închide şe
dinţa, iar preoţii s'au mărturisit la confesarii 
designaţi. Lucrările sinodului s'au terminat 
abia la orele 2 p. m. Pe drumul de ţară al 
Ciucei în acest timp au şi început a veni 

— Aşa-i, moş Gheorghe! 
— Ei, vezi?! 
— Văd, moş Gheorghe. Eu nu zic 

altfel; dar ştii dta eă Românul zice: Nu 
mi-oiu trece vremea tocmai în vremea muneei. 
Cum? este şi o vreme care nu-i „a muneei?" 

Moş Gheorghe începe în sfârşit să râdă. 
— A ha! spune el, dând din cap, în

ţeleg! înţeleg eu unde ai vrut să mă aduci!... 
Aşa-i! 

— Toată vremea anului Si vară, moş 
Gheorghe ? 

— Ştiută că nu! 
— Toate zilele anului muncesc oamenii ? 
Moş' Gheorghe iar ee pune pe gânduri 

şi dă din cap deznădăjduit. Iar l-am mâhnit! 
El crede că mie îmi pare rău că ţăranii nu 
muncesc şi sărbătorile şi de aceea încep 
tot eu: 

— Dumnezeu a lăsat sărbătorile pe 
lume pentru odihna trupului şi pentru cău
tarea şi hrana sufletului... 

Cu aceste vorbe l-am împăcat din nou 
pe moş Gheorghe. 

— Bine-ar fi, zice moş Gheorghe în
duioşat, bine-ar fi, nepoate, să-şi caute lumea 
şi de suflet!... ţi-ai găsit!... îi rea lumea, ne
poate! unii îndrăznesc şi sf. Duminecă de se 
furişează la muncă! 

— Şi-i mare păcat, înaintea lui Dum
nezeu, să munceşti trupul şi Dumineca, moş 
Gheorghe. 

— Cum să nu fie nepoate! că şi Dum

nezeu s'a odihnit o zi pe săptămână, când a 
făcut lumea! nu faci nici o procopseală cu 
musca de Duminecă! 

— Ei, vezi moş Gheorghe? n'ar fi mai 
bine să stea omul Dumineca să-şi odihnească 
trupul şi să-şi caute de suflet? n'ar fi mai 
bine să citească eeva? 

— Cum să nu fie bine! dar vezi că 
nici asta nu se poate: Vii la sfârşitul săp
tămânii rupt de muncă... de carte să-ţi mai 
a rdă? ! 

— Ai dreptate, moş Gheorghe! dar ia 
să luăm noi seama: Se foloseşte omul de 
sărbătoare ca să-şi odihnească trupul ? cnm 
îşi trece el sărbătoare? stă el locului, săr
bătoarea ? dorm cu toţii măcar un ceas două, 
ca eă-şi vie trupul în fire? 

— De unde! nici Ia biserică nu se duc, 
nici trupul nu şi-1 odihnesc! Umblă de colo-
colo.şi aşteaptă să deschidă cârciumarul!... 
aicea ai o leaeă de dreptate : Se dau cu 
gura în vânt!... după taifasuri, după beutură, 
după sfadă şi după zâzanie! Mai bine ar sta 
colo, acasă, ori, dacă se duc la cârciumă, 
ce-ar fi să fie cu vorbă bună şi cu frăţie!., 
dar nu! s'au ticăloşit o seamă de oameni: 
Caută numai ceartă!... cum or bea un pahar 
două se sue deavolul, Doamne iartă-mă, la 
cap şi buclucul gata! 

— Ei, moş Gheorghe! n'ar fi mai bine, 
decât să s'adune la cârciumă, să stea omul 
acasă sărbătoarea şi să citească, dacă ştie 

carte, ori să s'adune mai mulţi la unul care 
ştie, să asculte cum citeşte a l tu? 

— Ii greu, nepoate! 
— Ii greu, moş Gheorghe, pentrucă 

nu-i deprindere; dar ia să se ia deprindere!... 
atunci n'ar mai fi greu! 

— Aşa-i Bomânul!... la lucruri bune nu 
s'adună, dar la lucrări rele, la beatură, la 
ticăloşie nu-i găseşti pàre the! (Va urma) 

CLOPOTUL. 
în metalica-^ cântare 
Plânge trist, tânguitor... 
Pune 'n tainică vibrare 
Sufletele tuturor... 

Toţ i întreab' apoi ascultă 
Să 'nţeleagă c e i şi cum? 
Doară e vr'un cânt de nuntă, 
Ori de/al veşniciei drum?... 

A văzduhului largi câmpuri 
Liniştite şi tăcute 
La mistericele'i cânturi 
De fiori sunt străbătute. 

Ca un junghiu, ca o durere, 
Peste sumbrele coline, 
Undulează până piere 
Cântul tristelor suspine... 

Alex. Barbulescu. 
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Români delà munte cu desagi de merinde 
In spate pe 3 zile. Au venit să iea parte la 
misiunile poperale, ce se vor- începe in astă 
seară. 

M i s i u n i p o p o r a l e . 
Cu ajutorul bunului Dumnezeu ciclul 

misiunilor poporale sa început din nou. In 
14 a. 1. c. parohia Alecuşului (tr. Biia) a 
avut ua adevărat prazaic, ce а ţinut trei 
zile până în 17 Martie 1912 

Là început poporul nu s'a adunat în 
număr mare, dar pe încetul bisericuţa nu 
mai avea unde să îi adăpostească şi aşa o 
mare parte a fost suită să stea afară şi să 
asculte de acolo. Din satele învecinate singur 
Vale săseni în frânte cu părintele Tufan au 
făcut procesiune în ziua ultimă. Poat« tim
pul nefavorabil a lmpedecat satele celelalte 
de prin prejur eă nu vină la acestea misiuni 
sfinte. 

Propovăduitorii cuvântului sfânt păr. 
Ştefan Roşian profesor la sf. teologie şi Sever 
Ioan Frăţilă preotul Ciufudiului, au plecat 
însoţiţi de lecterii Ioan Boteiu şi Leon Târ-
năvean în 14 a. I. c. Dintre preoţii distric
tului ce au fost adunaţi cu ocasiunea sino
dului ţinut în 14 a. ]. c. au rămas să asculte 
sfintele misiuni şi mărturisirile credincioşilor 
Alimpiu Costea, Spini, George Tufan, Valea-
sasului, Vasile Mărginean, Bia, Ioan Gligor, 
Sânmiclăuş, Ioniţă 'Brad, Panade, Eugen Circa, 
Sftnbenedic şi Victor Barna, Jidveiu. 

In prima seară la început Âlecuşenii au 
putut auzi vorbele dulci şi de aur ce se 
desprindeau de pe buzele părintelui Roşian. 
După cum am amintit mai sus la început, 
la cele două prediei, poporul nu a fost aşa 
mult, dar îndată ce s'a lăţit vestea misiona
rilor, bisericuţa nu mai avea unde să îi 
sălăşlaiască. In decursul celor t iei zile ora
torii au vorbit alternative, împărţind medi
cina de lipsă pentru vindecarea ranelor din 
suflete. 

In vorbirea de încheiere Păr. Roşian 
spune mulţimii să ţină cu sfinţenie ceia ce ia 
învăţat. îndeamnă femeile să facă o reuniune 
pentru înfrumseţarea bisericii, le spune ' se 
ţină la credinţă, limba noastră scumpă şi la 
obiceiurile bune. 

Vorbirea o încheie cu un citat, din a II 
Lege, că dacă vor înplini toate ce li-'a spus să 
va «coborî binecuvântarea lui Dumnezeu 
p ts te ei. 

Părintele protopop Iosif Lita, care a 
fost de faţă în tot decursul misiunilor mul
ţumeşte în locul prim Părintelui mult iubit 
Dr, Victor Mihály pentru binecuvântarea pă
rintească, în locul al doilea mulţumeşte pâr. 
Ştefan Roşian şi păr. Sever Ioan Frăţilă 
pentru osteneala şi sarcina grea ce s'au luat 
asupra lor, din dragoste ferbinte faţă de 
credinţa sfânta şi neam. Inploară darul lui 
Dumnezeu ca să le răsplătească şi să li ţină 
la mulţi ani. Păr. local Georgiu Micu roagă 
credincioşii, să sape adânc în inima lor 
învăţăturile sfinte ce le-a auzit şi îi sfătuieşte 
să puie Hmăr la umăr şi să ridice în locul 
bisericuţei de azi o easă frumoasă şi deamnă 
pentru mărirea lui Dumnezău. Mulţumeşte 
părintelui protopop, misionarilor şi tuturor 
ce au fost de faţă şi doreşte ca hotărârile 
bune, ce le-au luat credincioşii în vremea 
acelei aunte sufleteşti, să le şi aplice în 
vieaţa de toate zilele. 

Ionel. 

Revis te . 
Revenirea guvernulu i Khuen. 

încurcătura situaţiei politice o măreşte 
încredinţarea fostului ministru-president, 
ca să înceapă nouă pertractări cu şefii 
oposiţiei. Khuen a şi început pour-
parleurile, că pe ce bază şi cu ce re
zultat nu se ştie, dar nici ghici nu se 
poate. Khuen a demisionat pe motivul, 
că Viena n'a acceptat angajamentul 
lui faţă de kossuthiştt de a norma prin 

! o resoluţie a Camerei dreptul de dis
punere al Coroanei asupra rezerviştilor. 
Partidei muncii însă a adus după de-

i misionarea guvernului o nouă hotărîre, 
că ţine la aceea resoluţiune şl nu e 

. aplicat a sprijini alt guvern, decât pe 
I acela, care ia din nou angajamentul 
i guvernului Khuen. * 
i Acum e următoarea curioasă situ-
! aţie. Cine va ceda ? Coroana ori 
L parlamentul? Din împrejurarea, că din 
i nou a fost încredinţat Khuen, ca să 
\ pertracteze cu oposiţia ŝ ar părea, că 

a cedat Coroana. In adevăr însă 
Khuen n'a fost designat de ministru-
president, ci numai, ca se pertracteze 
cu şefii politici, E evident, că Monarhul 
prin aceasta a dat timp de cugetare 
coaliţiei grofilor, ca să revină la alte 
sentimente şi să abandoneze povestea 
cu resoluţia. Şi după-cum se scrie, s'a 
aflat deja formulă — potrivită, de a re
tira şi a remânea şi pe mai departe 
în fruntea afacerilor. 

Ceea-ce e mai dureros în toată 
afacerea, că factorii competenţi încă 
tot n'au aflat de sosit timpul pentru 
o politică curăţitoare şi pentru chemarea 
la putere a — poporului. 

("ine doreşte episcopia ma
ghiara? Cu prilejul adunării reprezen
tanţii oraşului Dobriţin, a înaintat cu
ratorul suprem al diecesei calvine de 
acolo, contele Degenfeld József, o straş
nică propunere în favorul episcopiei 

I gr.-cat maghiare, din care extragem 
! următoarele: 

Când vedem, că clerul român, în 
j conglăsuire cu elementul laic, cu în-
1 cunjurarea guvernului maghiar, încearcă 
; să abată pe capul suprem al lumei ca-
\ tolice delà punctul său précisât în 
j chestia episcopiei gr.-cat. maghiare, 

care punct de vedere e în favorul 
ideii de stat maghiar, e datorinţa so
cietăţii maghiare şi a publicului ma
ghiar, ca sà protesteze, şi urgiteze, ca 
şi limbei noastre să i-se recunoască 
atâta drept la altar, pe cât au alte 
limbi a naţionalităţilor din ţară... 

Cei mulţi înainte! 

N o u t ă ţ i . 
P e n t r u s f â n t a casă din L o 

re to In scopul pregătirii unui rând de or
nate sacre bisericeşti româneşti greco-cato-
lice — pentru vestitul sanctuar al Preacu
ratei Vergure Maria din Loreto în Italia, 
care cu drept cuvânt se poate numi cel 
dintâiu sanctuar din lume, fiindcă în dânsul 

• se păstrează însaş casa aceea, din Nazaret, 
j în carea Cuvântul lui Dumnezeu Trup s' 
i făcut, şi în carea a locuit preafericita Ver-
i gură Maria cu sfântul Iosif şi cu Dumne-
; zeescul Răscumpărător şi Mântuitor al lumii: 
! Domnul nostru Isus Hristos — au mai bine-
; voit a contribui: Mult On. Pamfiliu Grapini 
j preot-protopop onorar în Rodna nouă 3cor . ; 

M. On. Nicolae Bolboca, protopopul tractului 
Vermeşului, dieceza Lugojului, 3 cor., Amalia 
Bolboca 2 cor., Corneliu Bud, preot Boereni 
5 cor., O preoteasă anonimă din tractut A-
iudului 5 cor., Nicolae Moldovan, croitor Ciuj 
1 cor. şi ioan Muju a iui Dumitru din Boci-
coel, Maramureş 1 cor. Dr. Victor Bojor, 
profesor de teologie. 

„Vieáta lui Isus". Duminecă seara 
! 

despărţământul Blaj al Asociaţiuuei a aran
ja t în sala festivă a Casinei o frumoasă 

j producţiune cu skiopticonul, representând 
i vieaţa Mântuitorului. Icoanele skiopticonului 
' a u fost însoţite de lectura prof. Dr. Ales. 

Rusu, care a explicat după textul original 
alui Hock János, însemnătatea fiecărei icoane. 
Public a fost destul, putea fi şi mai mult, 

: pentrucă atât chipurile ce reprezintau vieaţa 
lui Isus delà naştere până la mormânt cât 
şi textul vredniceau un public cât mai nu-

i meros. 
Un tun n e m a i p o m e n i t d e 

mare . Americanii pentru apărarea canalului 
de curând săpat şi-au făcut un tun cum n'a 
mai fost de când e lumea. E lung de 100 
stânjeni şi e nemăsurat de greu. Tunul 
acesta aruncă glonţul cale de 20 de poşte. 
Şi ce mai glonţ! Lung de un stânjen şi greu 
de 2150 fonti. Ca să puşti odată îţi t rebue 
140 fonti de dinamită şi 520 de prav de 
puşeă. Are o putere de-i tn s tare se găurească 
un părete de oţel mai gros de un metru . 
E ceva nemai pomenit. 

Ştiri l iterare. Păr. vicar al Ma
ramureşului Tit Bud, a publicat o colecţie 
de date istorice referitoare la originea şi 
înfiinţarea protopopiatelor, parohiilor şi mă
năstirilor române din Maramureş. Dupăcum 
însuş recunoaşte, cartea are multe lacune, e 
rândul preoţi mei din Maramureş să eaute a 
întregi lipsurile cu date necunoscute până 
acuma şi sigure. Scrierea costă 3 cor. s'a 
t ipărit în tipografia diecesană din Gherla. 

Darul d-lui A. Vlahuţă. Poetul 
A. Vlahuţă şi-a pus în vânzare colecţiunea 
sa de tablouri. Societatea pentru cultura şi 
l i teratura poporului român din Bucovina s'a 
hotărît se jertfească • mai multe mii de 

j coroane pentru cumpărarea uneia din pânzele 
lui Grigorescu, cari fac mare parte în colecţi
unea d-lui Vlahuţă. Poetul însă a declarat, 
că cu mare bunăvoinţă dărueşte acel tablou 

i fraţilor săi din Bucovina. Pe pânză este 
pictată Păstoriţa, (reprodusă pe pag. 208 din 
monografia lui Grigorescu.) 

Acum tabloul e la Cernăuţi deja, şi 
ocupă loc de frunte în casa naţională a 
Societăţii. 

Economi i şi grădinarii cum 
se cade, cari îşi ştiu face calcula în ale* 
economiei, cumpără sămânţuri numai delà 
Mauthner, chiar şi atunci, când delà alţii 
le-ar putea cumpăra mai ieftin. Ei au aflat, 
din experinţă că preţul redus se poate face 
numai în paguba cumpărătorului, luând marfa 
de oralitate mai proastă. (31) 11—13 

P o s t a R e d a c ţ i n n l i . 
Străinul. Ne pare rău dar nu putem publica 

raport despre nişte misiuni pe care nu le-aţi auzit 
decât pe sfârşite. 
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Partea Literară. 
VOEVOZII. 

Povest ire originală a „Unirii". 
de Delà Bistriţă. 

(Continuare). 

Ce ticseală de lume la mănăstirea sfântă 
din deal! Nu se mai pomenise, de când pă
mântul, ca in noaptea sfintei învieri să se fi 
adunat atât popor credincios la cuviosul 
lăcaş delà Argeş, ca tocmai tn noaptea de azi. 

Din deal până în vale şi din vale pună 
tn deal — tot povirnişul din preajma schitului 
e plin de popor creştin, care se ţine lanţ 
până la poalele pădurii şi se resfiră până 
la malurile Argeşului. 

Şi Doamne, câtă viaţă, câtă bucurie şi 
sufletească mulcomire nu luceşte tn ochii 
tuturora, doar Fiul dumnezeesc, înviind din 
morţi, aduse paeea sufletului şi pe dalba pă
mântului românesc! 

Ostile mândre şi răsboinice se înşiră 
pe toată valea. Pela răslâmpenii drumurilor 
ce se înfurcesc de-a curmezişul, se împânzese 
armăşeii, flăcăii voinici de munte; pe potecile 
ce duc ţintă spre schit adss tea iă vorniceii; 
iar pe la porţile bisericii străjuesc arnăuţii şi 
seimenii. 

Pe coasta deluşorului din livada schitului 
stau trâmbiţaşii şi cimpoerii, suriaşii şi tobo-
şerii, car In friguri de nerăbdare aşteaptă 
să-şi pună în mişcare surlele şi triştile, 
cimpoaiele cu fluere, cavalele şi dobele. 

. Din geamlâcurile măreţului lăcaş de 
închinăciune răsbea un şuvoi de raze orbitoare, 
ce lumina îndepărtarea împrejurimelor în
tunecate. 

Inlăuntrul mănăstirei se începea slujba 
învierii. Toată boerimea de frunte a Ţârei 
împreună cu tinărul Vodă, Radu delà Afu
maţi, se află de fatala sfânta înviere. Gloata 
era oprită de arnăuţi la uşile bisericei, de 
vreme-ce nici boerimea nu mai încăpea. 

Ţinerile jupâuiţe, fetele boeriler veliţi, 
se îmbulziau care mai de care cu gândul, 
nu atât de rugăciune, cât mai mult de a zări 
pe tinărul Vodă, care şedea ca un sfânt iu 
strana domnească. Cine ştie, dacă la urma 
urmei u'a pune ochii, mării Doamne, pe vre-o 
una din ele?... 

In valmeşul mulţimei se stîrni aşa 
deodată o mişcare neobicinuită. Cu toţi tresă
r i re înspăimântaţi şi îngroziţi la puternicile 
descărcaturi ale focurilor de salve, la bubuitul 
detunăturilor asurzitoare, la sunetele ascuţite 
de trîmbiţe şi surle, la dangătele clopotelor 
sunătoare, la răcnetul de bucurie al norodului 
din preajma mănăstirei. 

lesă învierea! O Doamne, cât de măreaţă 
şi plină de farmec nu-i procesiunea sfintei 
învieri, ce se porneşte în clipa de faţă din 
sfântul lăcaş! 

Mai întâiu trec praporile Înfrăţite de 
steagurile oştilor Ţărei, pe cari, la lumina 
slabă a luminărilor, zăreşti chipurile zugrăvite 
a sf. George, a Maicii Preteste, ori a vultu
rului românesc ce ţine în plisc o cruciuliţa 
de aur. 

Steagul domnesc, ţesut pe-o pânză 
roşiatică de mătasă subţire, e purtat cu fală 
de stegarii Curţii. 

\ Vezi apoi cum trec şi călugării eu 
! bărbile albe, cărunţi şi gârbovi, cu chipuri 

senine, cu ochii smeriţi şi plecaţi spre pă-
i mânt. Iu manile lor slăbănoage şi ciolănoase 
i ţin aprinse luminări de galbenă ceară, iar o 
i seamă îşi sprijină bătrâneţele adânci pe 
: toiaguri de singer. 
ş Cuvioşii călugări păşesc încet, cu paşi 
j mărunţi şi îngână pe nas cucernicul cânt 
j de înviere: 

„Hristos a înviat din morţi, 
; Cu moarte pe moarte călcând, 

Şi celor diu mormânturi 
Vieaţă dăruindu-le!" 

După ei trec Preacuvioşii stareţi, egu
meni, arhimandriţi, aihirei şi vlădici, însoţind 
cu toţii, în odăjdii sfinte, pe Sfinţia Sa, 
metropolitui Maxim, care păşeşte Impunător 
cu cârja păstorească In mâna stângă, îmbrăcat 
în veşminte de aur şi bătute cu pietri 
preţioase. 

La uşile bisericii Cuvioasa Faţă aşteaptă 
pe Măria Sa să-i dea de sărutat crucea de 
aur, ce-o poarta în mâuă. 

Domnul, în aceasta clipă solemnă, în 
care e privit de boerimea şi de poporul în
treg, sărută umilit de trei-ori fruntea Cuvi
osului metropolir. Apoi întamâiat de nouă-ori 
şi stropit cu aghiazmă, săruta crucea de aur 
din mâna metropolituiui şi deschide procesi
unea, urmată de alaiul domnesc. 

Iu frunte trece hatmanul Costea, îm
bătrânit trupeşte, dar cu sufletul tinăr, ne-

! obosit în răsboaie. După el urmează Visternicul 
I cel mare al Ţârei Nicolae Şoituzu, bărbat 
\ priceput la înjghebarea păsurilor Cârmei. 

După dansul perândeazâ armarul Petraşcu, 
\ om spătos şi chipe?, stratornicul Mircea şi 
; postelnicul Brâncoveanu, amândoi români nea-
! oşi şi vânjoşi. După ei treceau marii comişi 
j Iliascu şi Vintilă; amâudoi fraţi vitregi. Lor 
! le urmează stolnicul Pantelimon, cunoscut la 
I toţi prin năzdrăvăniile şi chiţibuşurile ce le 
I făcea pela mesele mari. Trece şi sulgerul 
\ Hseap, poreclit „Curau" — pe semne, că ar 
; ri fost cârn din lire. După el perândeazâ 
i medelnicerul Şendrea, boer putred de bogat, 

după care vin vătavii cu aprozii şi postelnicul 
; Balş, om tare bun de inimă şi bun creştin, 
! purtând îu mâna stângă toiagul de -argint 
; al Măriei Sale, iar in cea dreapta luminarea 

de Paşti. 
După ei în huiue strălucitoare şi scumpe 

trec însuşi Măria Sa Vodă Radu, frumos şi 
mândru ca un Făt-frumos din poveşti tinăr, 
ager şi plin de viaţă. 

Păşeşte domol şi sprinten, clătinând din 
j cap norodului care îi se închină. 
; Veşmântul lui de brocard de argint 

albastru se coboară până la glesne, pe umerii 
lui spetoşi atârnă o tunică roşie înfăşurată 

j cu găitane negre, prinse în nasturi de aur. 
j De-asupra tunicei mai poarta o mantie de 
j eatifea purpurie, blănită cu samur, prinsă în 
! voie de gâtul lui Intr'o floare eu pietri 
I scumpe. 
I In picioare poartă nişte botfori galbeni 
! — iar subsuori îşi ţine cuca, cu care-şi 
j acopere pletele lungi şi negre-creţe. In mâna 
j dreaptă ţine luminarea învierii, pe când 
j stânga şi-o poartă în voie. 

Pe urma lui trece spătarul Pintilie, o 
rudă de-a lui Vodă, purtând armele domnito
rului: sabia de tăiat şi buzduganul de strivit. 
Apoi peiândează toţi copii de curte şi pă-
hărniceii, cari încheie alaiul domnesc. 

j După-ce părândează şi cealaltă boerime, 
neatîrnătoare de domn, trec şi jupânesele şi 
jupâniţele, pe cari străluceşte aurul şi lumina 
pietrelor seumpe, înşirate pe blănurile rare 
şi costisitoare, în urechile cărora tremurau 

j cerceii mari de mărgări tare, ce-ajungean 
! până la umeri, cn manile şerpnite de brăţări 
I de aur, bătute în pietre de safir, de smaragd 
! şi rubin. 
i întregul alaiu împreună cu poporul 
! ocoleşte de trei-ori, de ju r împrejur sfânta 
I mănăstire, în cântece sfinte şi in detunături 
! de sitve. 
j De priveşti din vale măreţia învierii, 
i luminările aprinse din manile norodului 
; credincios par, in întuuerecul nopţei, a fi un 
j izvor de sori sclipitori, ce licuresc ca ste-
I uşoarele din calea lui Trăiau, 
i Ce noapte sfânta şi plină de farmec 
\ ceresc! Şi azi bătrânii vor mai pomeni-o In 
I vorba lor, după-eum ar fi suzit-o din străbuni, 
i Ca fumul de tămâie, ce se urcă din argintatele 
j cădelniţi spre vecinica şi de-apururi fericită 
I împărăţie a Sfinţilor, astfel şi sufletele tuturora 
i îşi ridicau ochii, îşi suiau inimile pline de 
: rugi fierbinţi cătră cei înviat cu adevărat 
j din morţi. 
! Şi precum roua uopţii se lasă peste 

întinderea lirei, tot astfel şi roua bine-
; cavântăiiior dnmnezeeşti curgea din înălţimi 
; peste poporul românesc. 
; * -X-

. Prohodul se sflrşise demult. Salvele 
încetară, buciumele şi surlele nu mai sunau; 
clopotele nu mai dănguneaii. 

Norodul întreg se împrăştiase, căci nu 
peste multă vreme erau să se reverse zorii 
de zi. Peste lot. aceeaşi linişte pacinică şi 

! sfântă ca mai înainte! Numai apele salavra-
giului Argeş, vecinie neadormite, povestiau 
mai departe povestea lor nesflrşită. 

! CAPITOLUL IX. 

E ziua de Paşti. Împăratul zărilor — 
soarele, par'că dinadins resfrângea de pe 

, bolta curată un potop de raze mai fierbinţi 
• şi mai luminoase ca altădată, — numai de 
'•• dragul pământului românesc. 

Craiul luminei sclipea mândru şi vesel 
în neclintit albastru, frumos ca un Făt-

; frumos, întrupat din poveştile ascunse" sub 
negura de vremi. Din sinu-i arzător aruncă 
peste rotogolul pământului o dulce Înviorare. 

! In curtea lui Vodă foia boerimea de 
I frunte a Ţârei. După sfârşi rea slujbelor sfinte, 

curtimea velită curgea numeroasă, pentru a 
aduce Măriei Sale prinos de sărbătoare. Cum 
Intri îu casa lui Vodă, te păleşte chiar din 
pragul uşei plăcutul miros de pască şi de 
cozonac, de ţuică şi de uscături. 

Lăuntrul odăii, unde Măria Sa cinsteşte 
pe boeri, nu e tocmai îmbogăţit şi împodobit, 
ci a rămas acelaşi ca de obiceiu. Pe jo sve i i 
aşternute lăicere, în mijlocul odăii stă o masă 
acoperită cu o pânză albă de borangie, 
brăzdată cu nişte fire de aur. Pe ele mijea 
talgerilo cu felioarele de pască şi cozonac, 

j uscături, ouă roşii, sticle pline cu ţuică, pă-
I hăruţe şi şervete curate. împrejurul mesei 
i stau patru scaune, artistic săpate, pe păreţi 
: attrnă o oglindă mare înti 'o ramă groasă 
i de nuc, aurita şi portretul de fericită po

menire al lui Neagoe Basarabul, etitorul 
mănăstirei delà Argeş, sub care stă o canapea 
îmbrăcată în eatifea roşie cu pajura Ţărei 

j pe dânsa. Pe jos erau întinse covoare din 
I Persia. 
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In odae se învârtea cu neastîmpăr 
stolnicul Pantelimoo, care aştepta eu rachiul 
turnat prin pahare pe sumedenia de boeri. 

— Ian haideţi mai iute, cuconaşilor 
D-voastrâ, că se răceşte ţuica, striga cătră 
boerii, ce intrau pe uşe. 

— Măi, că poznaş mai eşti, Panteii-
т ѳ а я е , — grăi Şoituzu, — bată-te norocul! 

— Fără ţuică nu-i noroc, lăsaţi vorba 
multa şi luaţi câte un păhăruţ. 

— Lapă, c'om cinsti cu Vodă. 
— Mai întâiu cu mine şi apoi cu 

Vodă, că doar ţuica-i tot atât de gustoasă, 
când o beaţi cu mine ori cu Vodă. 

(Va urma.) 

BIBLIOGRAFIE. 
A apărut: 

Administraţia bisericească. Care e me
nită să fie un îndreptar practic pentru pre
oţii noştri şi un sfetnic de casă credincios 
şi uşor de conzultat aproape în toate cazurile 
ce pot obveni în păstorirea sufletelor e o 
colecţiune bogată de legi, ordinaţiuni, nor
mative, adunate la olaltă în ordine sistematică 
din actele şi decretele conciliilor noastre 
provineiale, din actele sinodale ale sinoa
delor diecezane din toate patru diecezele a-
parţinătoare provinciei noagtre metropolitane, 
din cercularele, ce servesc ca normative în 
toate patru diecezele aparţinătoare provinciei 
noastre metropolitane, din cercurile ce ser
vesc ca normative în toate patru diecezele 
noastre, din legile politice-bisericeşti, articolul 
de lege X X V I I din 1907 şi alte legi ale 
ţării, din autori aprobaţi şcl. Are "un con
ţinut vast de XVI-f-763 pagini în 8° mare 
şi se poate procura delà delà autorul: Ioan 
Genţ, protopop gr.-cat. în Nagyvád, Sztaro-
veszky-utea nr. 6. Preţul unui exemplar legat 
în pânză 12 cor. şi 76 fileri porto postai, 
iar al unui exemplar legat In piele 15 cor. 
şi 76 fileri porto postai. 

„Biblioteca pentru toţi" Nr. 732—733 
Satana de Ludvic Dauş, un volum de 200 
pag. — Preţul 60 bani. 

A apărut în editura librăriei C. Sfetea 
din Biblioteca Societăţi „Steaua" „Foloasele 

• învăţături i K de P. Dulfu, „Cântece voiniceşti 
şi ostăşeşti" de C. Rădulescu Codin, St. Tu-
ţescu şi S. Kirileanu. „Din legendele nea
mului de Hohenzoilern" de St. Iosif, „Flori 
şi poveşti" de Ion Dragoslav, „Din Bucovina 
de altă dată" de Ion Grămadă, „Românii de 
peste Carpaţi" de I. Slavici, „Colinde şi 
Cântece de Stea" de Cristu Negoescu. Preţul 
20 bani bucata. 

Tot acolo se află „Din Biblioteca pen
tru popor a Casei Şcolilor" „Povestiri din 
Halima" Cartea I 50 bani. Cartea II . 45 
bani. „Povestiri de Petrecere şi de folos" de 
M. Sadoveanu 40 bani. 

„Luceafărul" Nr. 11, 1912 cu urmă
torul sumar: * * * Cuvântul nostru asupra 
schimbărilor politice delà noi. Şt. O. Iosif: 
Sonet. Liviu Marian: Pe fundul cupei. V. C. 
Osvadă: Mişcarea cooperativă. O. Goga: 
Oameni (poezie). Aegrotus: Trandafirul şi 
cartofii. I. Agârbiceanu: Povestea unei vieţi 
(roman). Cronici: I. Gorun: Sărbătorirea lui 
Caragiale. Agitaţii politice. însemnări : Un 
interviev. De strigis quae non sunt... O per-
«onalitate. Ilustraţiuni: N. Grigorescu: La 
marginea satului. 

U N I R E A 

„Cosimeana", revistă li terara ilus
trată, săptămânală nr. 12—1912, cu urmă
torul cuprias: Ioan Agârbîeeanu: Căsnicia 
lui Ludovic Petrescu, nov. I. U. Soricu: 
Sonete, poezie. Ioan Dragoslav: Liziea, po
vestire. O Hulea: Cântec de primăvară, 
poezie. A. Fogazzaro — D. Tom eseu: Mis
terul poetului, roman. V. Stoica: Cântec, 
poezie, trad. Prof. T. L. Blaga: Seca-vor 
cândva mări le? R. Mărgean: Reformele în 
China. Scrisori delà Redacţie. Ghicituri. 
Ilustraţii. Cu aeroplanul peste ocean. Oraşul 
Beiruth; Turcoaice îmbrăcate după moda 
din Paris. Abonamentul e 12 cor. la an. 
In t re abonaţii, cari plătesc abonamentul în
ainte pe un an întreg, sortăm premii opt 
biblioteci de câte 25 cor. 

Proprietar-editor: AUREL C. DOMŞA. 

Redactor respons.: AUGUSTIN GRUIŢIA. 

A t r a g e m atenţiunea 

Ia pepiniera „Domeniului românesc din Bo-
bâlna" lângă Orăştie, a cărui proprietar e 
Dr. Aurel Vlad, unde se află de vânzare 
pentru primăvara anului curent un (1) milion 

a l t o i d e v i e a m e r i c a n ă , 

din calităţile (soiurile) cele mai distinse pentru 
vin şi masă, pe lângă celea mai moderate 
preţuri. — Viţă amenicană cu şi fără rădă
cină, şi ochiuri pentru altoit din toate varie
tăţile (soiurile) încă se afla. de vânzare. 

Fiind pepiniera noastră bine îngrijită, 
n-a fost atacată de peronosporă, altoii sunt 
desvoltaţi Ia perfecţie. Pentru altoii liferaţi 
din pepiniera noastră garantăm, că soiurile 
sunt curate. 

La cerere să trimite franco şi gratis 
catalogul despre altoi de viie cu preţuri şi 
cu îndrumări practice pentru plantarea şi 
lucrarea nouelor vii 

Proprietarii de vii să se adreseze ca 
încredere deplină la (19) 2 4 - 4 5 

Administraţia „Domeniului din Bobâlna" 
t Bábolna u. p. Szászváros. 

I Э В ^ В Е I 

Sfat şi ajutor. 
Cei ce sufer în defecte de mistuire, dureri 
şi arsnri do stomac, constipaţie şi a l te 

scăderi împreunate cu aceste, 
află vindecare cu ajutorul 

PICURILOR DE STOMAG 
ai lui B R A D Y 

numiţi mai înainte „Picuri de Mariacell", 
ce s'au dovedit de buni, acum mai bine 

de 80 ani încoace. 
Se află în fiecare apotecă. O sticlă 

mare cu 160 cor., mică cu —90 fileri. 
6 sticle deodată cu 540 cor. 3 sticle mari 
4 80 cor. trimise franco, dacă preţul se 
trimite înainte. 

Apotfca K. B R A D Y la „Magyar 
Király" în Viena I. Fleischmarkt 2. Depot 5. 

(13) 5 - 1 3 
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Ingrijiţi-vă de 
viitorul vostru! 

Mijlocul cel mai bun, pentru a se scuti 
po sine şi pe ai săi de lipsă, este a se în
scrie de membru ia 

„Asociaţia Esechiana de 
Ajutorare Reciprocă". 

La aceasta asociaţie poate să se facă 
membru ori care persoană delà etatea de 
21—80 ani. Pe lângă o taxă lunară de 
1 cor. şi taxa de cazurile de moarte, deja 
după un an de membrie i-se s o l v e ş t e m o ş 
tenitorului un ajutor de 2 0 0 0 c o r . , 
iar devenind membrul după cel puţin 3 ani 
de membrie, prin oare care nenorocire n e 
put inc ios de m u n c ă , i-se so lve ş t e p â n â 
e&nd t ră ieş te o rentă lunară d e 5 0 
cor. Dacă un membru trăieşte 30 de ani 
delà înscriere, poate ridica în bani gata 2000 
cor. însă dispunând membrul că suma de 
2000 cor. după moartea lui să o primească 
moştenitorii, i-se solveşte membrului până 
ce trăieşte o rentă lunară de 50 cor. Pes te 
1400 coroane taxe pentru cazuri de moarte 
membrul n u e obl igat a solvi . Membrii 
delà etatea de 60—80 ani cel mult 1600 cor. 
Aceşti membri însă n'au drept la rente. 

După 3 ani de membrie toate plătirile 
se pot sista rămânând membrul asigurat 
pe o sumă mai mică. Se pot semna 1—2 
cuote (2000—4000 cor.). Atestat m e d i c a l 
n u s e recere . 

Pe lângă solviri lunare moderate şi 
taxe de măritişuri, poate fiecare a-şi asigura 
fetele, dacă aceste- n'au trecut etatea de 21 
ani. Se pot semna 1—2 cuote (2000—4000 
cor.). Dacă o fată după 3 ani de membrie 
rămâne orfană, înceată solvirea taxelor, iar 
la mărit iş , fata pr imeş te s u m a a s i g u 
rată, ori dacă nu se mărită, la împlinirea 
etăţii de 24 de ani. Fetele mici plătesc taxe 
foarte mici, aşa că se pot înscrie chiar în
dată după naştere. 

Răposând o fată după 3 ani de mem
brie, s o l v i m erez i lor s u m a as igurată . 

Licuidările se fac strict în sensul sta
tutelor. 

Societatea oferează fiecărui cea mai 
mare garantă : cuote semnate până la 
15,000.000 cor. şi 215.000 cor. fond de ga
rantă. 

Prospecte şi blancete trimitem gratuit . 
Aplicăm secretari în toate oraşele şi 

bărbaţi de încredere în toate comunele. 

Asociaţia Esechiana de Ajutorare 
Reciprocă. ( 7 ) 6 - 2 4 

Direcţiunea pentru Ungaria: 

Timişoara (Temesvár, Hunyadi-utcza 4 . szám.) 

Onora tă P r e o ţ i m e ! 
Vă rog a nu întârzia cu comandele de 

vin pentru sfintele paşti, ca să poată ajunge 
la t imp. 

Rămân, rugându-mă de spriginul Oa. 
Dvstre, asigurându-Vă de serviciu creşt inesc 

Cu toată s t ima: 

Petru Benea, 
proprietar de vii 

Világos, com. Arad. 
Catalog să trimite gratuit (44) 11—13 
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Concurs. 
întreprinzătorii doritori de a 

executa lucrurile necesare la edifi
carea bisericii greco-catolice din 
Bethlen-Sânmielâuş (Bethlenszent-
miklos) comitatul Târnavei mici, 
prin aceasta se recearcă să-şi îna
inteze ofertele în scris, însoţite de 
cauţiunea de 1000 coroane, adecă, 
Una mie coroane, la oficiul paro
hial cel mult până la 14 April st. 
n. 1912 ;я 10 a. m. 

Oferu«;ie intrate mai târziu nu 
se vor lua în considerare. 

Operatele despre acestea lu-
lucrări şi anume: formulariul de 
contract, condiţiunile " de edificare, 
preliminariul de spese şi planul 
aprobate de Prëaveneratul Oonzistor 
Metropolitan la 20 Februar 1912 
sub Nrul 1111)1912 se pot studia 
zilnic la oficiul parohial gr.-cat. 
între orele 8—-12 şi 2—6. 

Ouratoratul bisericesc îşi re
zervă dreptul de alegere dintre toţi 
oferenţii. 

Bethlen-Sânmiciăuş, la 23 
Martie 1912. 

Ioan Gligor, 
adm. par. gr.-cat. 

Ioan Marele , 
curator prim. 

Capi t a l eooial Coroane 1.200.000. 

Telefon Nr. 188. - Post sparcassa ung. 29 .349 . 

„Banca generală de asigurare" 
societate pe acţii în Sibiiu—Nagyszeben 

e s t e pr ima bancă de as igurare r o m â n e a s c ă , înfiinţată de inst i tute le 
financiare (băncile) r o m â n e din Trans i lvan ia şi Ungaria . 

Prezidentul direcţiunii: P a r t e n i u C o s m a , 
directoiul executiv a l '„Albinei" şi prezidentul „Solidarităţii". 

,Banca generală de asigurare" face tot felul de asigurări, ca 
a s i g u r ă r i c o n t r a f o c u l u i 

şi a s i g u r ă r i a s u p r a v i e ţ i i în toate combinaţiunile. Mai departe mijloceşte: a s i 
g u r ă r i c o n t r a s p a r g e r i l o r , c o n t r a a c c i d e n t e l o r ş i c o n t r a g r i n d i n e i . 

Toate aeeste asigurări „Banca generală de asigurare" 
- - : - . favorabile. : 

le face In condiţiile cele mai 

Asigurăr i le s e pot face prin or ice b a n c ă r o m â n e a s c ă , p r e c u m şi la 
agenţi i şi bărbaţii de înerdere ai societăţ i i . 

P r o s p e c t e , tarife şi informaţ iuni s e dau grat i s şi imediat . 
Persoanele cunoscute ca acvîzitori buni şi cu legături — pot fi primite oricând 

în serviciul societăţii. 

> Banca generală de asigurare « dă informaţiuni gratuite în orice 
afaceri de asigurare fără deosebire, că aceste afaceri sunt făcute la 

ea sau la altă societate de asigurare. 

Cei interesaţi să se. «dreseze cu încredere la: 

(1> 13—52. 
„Banca generală de asigurare" 
Sib i iu—Nagyszeben . Edificiul „Albina". 

Români replantaţivă viile cu altoi delà firmă Română ! Í 
— — — — — — i • — — — — H i ° » . 

„ M U G U R U L " 

însoţire economică Elisabetopole^Erzsébetváros. 
(Kís'Küküliő v,/m.) 

I l m Altoi de vie! ш ш 
Calitate distinsă — pe lângă celea mai moderate preţuri 

s o i u r i d e . v i n d e m a s ă . 
Vită americană cu şi fără rădăcină, Ochiuri de altoit, 

Viţă europeaeă cu rădăcina 

- se află de v â n z a r e la — 

însoţirea economica 

„MUGURUL" 
E l i s a b e t ö p o l — E r z s é b e t v á r o s . 

Material disponibil în altoi peste 

tre i (3) milioane. 
Şcolile noastre de altoi n'au fost atacate de peronosporă. 

Attoti sunt desvoftaţi I« perfecţiune! 
La cumpărări pe credit cele mai uşoare 

condiţiuni de plată. 

La cerere prêteur en t şi instrucţiuni gratis şi transe. 
(104) 4 1 - ? 

Români! Trimiteţi băieţii la cursul practic de altoit. 
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Ş i n g a r u l i n s t i t u t de a s i g u r a r e arde lean 

anssy iva i i ia 
S I B I I U 

Strada Cisnădiei 5. Strada Cisnădiei 5. 
r e c o m a n d ă 

| 4 A s i g u r ă r i împot r iva foeulni 4*§ 
p e n t r u edif ic i i , r e c o l t e , m ă r f u r i , m a ş i n i , m o 

bi le e t c . în c o n d i ţ i i a v a n t a g î o a s e 'şi c u 
, , — p r e m i i i e f t i n e . - — 

-Hb A s i g u r ă r i pe v i e a ţ a -f*-
( p e n t r u p r e o ţ i ş i î n v ă ţ ă t o r i c o n f e s i o n a l i r o m a n i 
g r . - c a t . a v a n t a g i i d e o s e b i t e ) pe caiui morţii cu 
termin fix, cu plătirs simplă sau dubit a capitalului, asigu
rări de penziune şi de participare ja sâştiy, asig. ds zestre 
şi asig. poporale pe spese de înmormântare. Mai departe 
contra accidentelor, infracţiei (furt prin spargere) asig. 

- p. pagube la apadueb, -

3nmele plătite pentru p» f ube de fo« pfcaa la 
finea aaului 1910 K 5.00S,*4<Í 78 

Capitale avigarate pe vieaţa achitate . . . . „ 4,8S4,S0l- lz 
Starea aeigur&rilor ca sfârşitul aanlni 1S1 » } у і ^ л " 1 [ ] * , , , 9 t — 

FeNdnri de iateaei&re ş i de гѵяегта 
,0S0,tSS-

2,4JS,S17-

Prospecte si informaţii se dau gratuit in 
birourile Direcţiunii şi la toţi agenta. 

Persoane versate în aehixiţii eu versuri bune de 
eunoatinţă se primesc în eondiţli favorabile In 

z=zzzz=z serviciul institutului. — 
l i , 8 1 — t 

ŢfşeffMţMtUMria Semfct.Teel. fk. Oat. SeUsiM»» ШЩ. 


